

LIBERTATEA

Abonamentul: { „Libertatea“ (4 pag.) numai 100 Lei pe an.
„Foaia Interesantă“ (4 pag.) 60 Lei pe an.
Cel-ce le abonează pe amândouă, le primește cu 150 Lei pe an și capătă și „Plugarul Luminat“, fără alt adaus la plată.

Foaie pentru popor.
Apare JOIA
Director: Ioan Moța.

Pentru străinătate: 300 Lei pe an, trimiși în banii țării aceleia în preț de 300 Lei, sau prin cec de bancă.
Redacția și Administrația: Orăștie (jud. Hunedoarei).

Iară și iară:

Pilda Americii...

— „Să facem și noi ce face ea!“ —

Cetitorilor nostri le e cunoscută această chemare: Am arătat ce face America pentru ocrotirea lucrătorilor săi de neam american: a spus că acolo unde lucrătorii americani ar fi în primejdie de a rămânea fără de lucru: vor fi înălțurați cei de neam străin sau veniți din străin, având să facă loc celor americani. Ba lucrătorii americani rămași fără lucru, pot scoate pe cei străini și din alt ram de lucru, deși nu-s așa deprinși cu acel lucru, ca aceia.

Apoi: Pe streinii intrați în țară fără hârtii în rândulă, ci cam pe furis, sau cu hârtii mincinoase, îi adună de 2 ori pe an, într'un tren anume, care cutreeră țara dela oraș la oraș (cum adună la noi câinii vagabonzi) și-l duce la țărmarul mării și le dă drumul unde l-o milui Dzeul. Acolo nu-l mai sufăr.

Acum ceva nou: Patrioții americani au băgat de samă, că sunt unele foli scrise în limbi străine, cari nu-și prea încălzesc cetitorii pentru America, ci-l cam aștă împotriva ei.

Și s'au adunat la sfat capii tuturor Societății lor patriotice americane, și au hotărât să ceară Sfatului Țării (Congresului Republicii), să aducă o lege, care să înfrâneze acest fel de foli necredincioase!

Ca măsură de a le face să fie și ele „patriotice“ (credincioase patriei), să fie silite prin lege, să tipărească în fiecare număr câte jumătate de coloană scrisă în limba țării (în englezește) și și în traducere fără greș în limba folii. Acel articolaj le va fi trimis de oficiul Bunei Creșteri patriotice. Prin această, acele gazete străine să dea o dovadă de patriotismul lor (de credința lor către țară).

Planul de lege s'a înalțat, pentru ca din el să se facă lege.

Noi avem așa de puțin de adaus la această știre, pe care o dăm după zăcut „America“. Ea este atât de grăitoare, pentru toate țările cari au și neamuri străine locuitoare între hotarele lor.

La noi dacă stropștii cu un strop de apă obrazul subțire al unui cetățean de neam străin, îndată e răscoala gata! Că ce va zice „Liga Națiunilor“, vai, o să ne osândească, fiindcă în aceea au scaun judecători, drept printre cari și cel din America, din țara „marilor libertăți!“

Apoi, dragă Române, în America „libertatea“ merge până unde te sufăr legile ei, legi de zecl de ori mai aspre ca ale noastre, și până unde te lartă buna rânduială din țară, morala și siguranța statului, sub care ei, lată, înțeleg: **siguranța neamului stăpânitor în țară!** Toate celelalte neamuri, au să se plece, sau să plece! Neamul stăpânitor, nu le sufere aștăfălii necredincioase, nu le sufere nici aceea ca ele să aibă pâne, în vreme ce fiul neamului lor ar fi lipsit; nu sufere ca ele să-și lee aere de a dăscăli pe neamul stăpânitor, arătându-i alt fel de a-și așeza trebile în stat; — nu le sufere nimic. Acele neamuri străine sunt numai suferite!

La noi așa-i?
Uf! Si nu mai cercetăm, că prea ne vedem — departe de Americani.

Știri politice

Carul păcii înnoțat.

Decând Radici, fruntașul croat, a intrat și el în guvernul din Belgrad, — vestește mereu „război“ când unui vecin, când altuia. S'ar părea că Sârbia se simte așa de înzdrăvenită, încât ar dori să se mai lea la trântă cu vre-un vecin al ei.

Prin glasul lui Radici s'ar părea că grăește inima slavă a vecinilor nostri, inimă pururea nesătulă și doritoare de tot mai mult și mai mare.

Ca întâl pas spre acest vis al Slavilor de peste Dunăre, Radici a spus, că Sârbia trebuie să ajungă la frățescă pace și înțelegere cu Bulgaria, sora ei de sânge, cu care de atâtea ori s'a luat de cap, (de surori bune ce-și sunt). Și se pare că îndemnul aștă răsunet în Bulgaria, căci nu se mai face atâtea vorbă împotriva sârbilor, dela cari au avut de îndurat mari umiliri în timpul din urmă.

Iar mai nou Radici, a sunat în o trîmbiță nouă: că Jigoslavia unită cu Bulgaria, cere drepturi de leșire la Marea Egee (a cărei țărme azi aproape întreg în mâna Grecilor, ca prin asta să își aibă țărme scaldate în 3 Mări, în Marea Neagră (țărma bulgar) în Marea Egee, unde pe lângă puținul țărma bulgar, de azi, Jigoslavia își ascute dinți spre Salonic, marea și însemnatul port de mare, ținut azi de Greci. Iar al treilea țărma să le fie scald-

dat de Marea Adriatică (spre plăcerea Italiei, care s'ar dori singură stăpână pe acea mare).

Grecia înțelegând cum bate azi inima slavă a vecinei Jigoslavia, — spune, prin rostul Generalului Dushman's și Pangalos, că Grecia trebuie să prefacă Salonicul într'un mare lagăr militar, ca punct de împotrivire năzuințelor slave în Balcani.

Frecările între cele 2 națiuni se întesc și pentru cuvântul, că în Grecia au intrat, pe urma războiului, hotare în care trăesc mulți sârbi, cari însă nu se mai tin sârbi, fiind aproape de tot grecizați. Ci Sârbi cer „drepturi“ pentru frații lor din Grecia... Politicii greci spun că nici Sârbi nu dau drepturi Grecilor din Btolla (cari de fapt sunt Români, zși Aromâni sau Țințari, macedoneni)...

Destul că materialul de suflare e dat. Lacomia slavă pune oleu pe focul lui, și de tot hrăni bine, se va sfârși cu o bobotae mare.

Din departatul Răsărit

vin știri de asemenea nepăcute: în China sunt mari răsturnări și frământări. Aproape toată țara e răsculată. De-o parte sunt comuniștii, a căror sămânță au aruncat-o din belșug Rușii și care a prins bine la poporul gol la cap și gol la chimbr, al Chinei. Acum în China de Miazăzi au putere Comuniștii, în partea de Miază noapte generalul creștin Teng, omul sovietelor rusești. La mijloc, între ei, alt general, U Pei-Fa.

Pentru ca dehlul rău al comunizmului să nu se împingă și spre Răsărit, și să se răverse spre Manciuria (azi Iaponzia), guvernul japonez n'a mai stat cu mâna în sân privind cele ce se petrec în China, ci a trimis un număr însemnat de trupe japoneze, care să cuprindă orașul Mukien și linia ferată ce duce până la Port Arthur.

Acest amestec al Japoniei e foarte primejdios și poate întârita China asupra Japoniei, căci toți cei 3 generali: și cel din Miazăzi, și cel din Miază-noapte și cel dela mijloc, sunt potriviți Japoniei și amestecului ei în trebile Chinei.

E temere că, înarmați de Soviete (de Rusia, mai drept zis de Germania care și-a mutat fabricile ei de arme în Rusia), cei trei Generali se vor împăca între ei și se vor ridica toți trei împotriva Japoniei și a Europei, — adică a Europeanilor a fiatorii în China, ca trimiși ai statelor de aici.

— În altă parte aziatică, Turcii se unesc cu Sovietele (cu Rusia) pentru a se lua de

pept cu Englezii, dacă nu vor face pe voia lor în pricina pen-teu Mosul, țara cea bogată în petrol...

Așa că cerul păcii în departatul Răsărit, ba și în apropiatul nostru Balcan, este înnoțat de-abinele.

Parlamentul.

Pe ziua de Luni în 4 Ianuarie, a fost convocat la București Sfatul Țării, atât Adunarea Deputaților cât și a Senatorilor, — având să țină ședință la oaltă, pentru a chibzui împreună asupra unei trebi mari și grele, privind conducerea țării într'un viitor oarecare.

Adunându-i pe toți la sfat, guvernul a adus la cunoștința Deputaților și Senatorilor, scrisoarea Maestășii Sale Regelui nostru Ferdinand, prin care se face cunoscut Marelui Sfat al Țării, că Principele de Coroană Carol, l-a trimis o scrisoare din Milano (în Italia) unde se află de vre-o lună de zile, prin care își arată hotărârea de a se retrage din chemarea ce o avea, ca fiu al M. S. Regelui, de a fi Moștenitor al Tronului, Regale de mâne al României.

M. S. Regele, după lungi chibzuiri și după cercetarea împrejurărilor cari l'au hotărât pe Prințul Carol la acest pas al său, a aflat că nu se mai poate face altceva, decât să l-se primească retragerea dela moștenirea Tronului. Maestatea Sa a chemat la sfat la Sina pe fruntașii politici ai țării, Capii Partidelor politice, și pe sfetnicii săi, pe Miniștrii de azi, și cu toți împreună așa au hotărât, să primească retragerea Prințului Carol, mai ales că acela spune în scrisoarea sa, că hotărârea îl e neștrămutată. Și sfetnicii Tronului, în acest ceas de grea cumpănă și de mare răspundere, au fost de o părere cu M. S. Regele, că dară, nu se poate altceva, decât să se purcedă, în înțelesul legilor, la numirea noului Moștenitor de Tron.

Legea Casei Domnitoare e în privința asta hotărâtă: moștenirea trece din tată în fiu, pe linia bărbătească, — și numai dacă cel ce lasă golul după sine (prin moarte sau retragere) nu ar avea un copil, parte bărbătească, atunci ar veni la rând fratele său care l urmăzează în vârstă. Prințul Carol având un fiu, pe Principele Mihail, (născut la 25 Oct. 1921, așadar de 4 ani trecut) în puterea legii dreptul de moștenire a Tronului trece asupra lui.

Sfatul fruntașilor Țării, cu Miniștrii între ei și cu Regele în frunte, așa au hotărât la Sina.

Hotărârea lor aceasta a fost înalțată Marelui Sfat al Țării (Deputații cu Senatorii la un loc) ca s'o lea la cunoștință și să o întărească și ei, prin o Lege a-nume adusă în acest scop.

Această lege s'a adus în Sfatul Țării acum Luni. Deputații și Senatorii din toate partidele, câmpânind bine, că M. S. Regele nu a putut laa hotărârea de a primi retragerea fiului Său mai mare dela Moștenire, decât după îndelungi chibzuiri, și pentru că binele țării, liniștea ei și pacea în jurul Tronului, îl cer această primire, — au primit și ei, Deputații și Senatorii, fără împotrivire legea ce li s'a cerut.

— În legătură cu asta s'au mai adus legi cari regulează mai de aproape drepturile membrilor Familiei Regale, umblarea cu averea lor, și altele, — ca să nu se fie că nici o încercătură prin plecarea fostului Prinț Carol din țară.

Fostul Prinț Carol, retras din înalta chemare ce avea, își perde, în temelul Legii, și dreptul la numele ce-l purta și la rangul ce-l avea în armată, — având a-și alege alt nume, sub care va figura în viață, — și în țară nu va mai putea intra, decât la chemarea sau cu învoirea M. Sale Regelui. Legea votată în Parlament îl și oprește dela această.

La dăruri în biserică va fi pomenit pe viitor noul Principe moștenitor.

— Pe lângă micul Prinț Mihail, până ce va ajunge de 18 ani, — când e socotit majorean, — sfatul Țării, tot la cererea M. Sale Regelui, a numit un Sfat sau Tutorat de 3 persoane: una e Patriarhul României, al doilea e Principele Nicolae (al 2-lea fiu al M. Sale), și a 3-a persoană: întâlul Președinte al Curții de Casație (așadar cel mai înalt judecător din țară), — ca persoane ce nu fac parte din partide politice. Acești trei vor fi ca niște sfetnici și părinți în jurul micului Prinț, purtând grijă de creșterea lui în duhul sănătos în care trebuie să crească un principe de coroană. Bineînțeles, până trăește M. Sa Regele și Reg'na, cel mai bun păzitor al creșterii Prințului, vor îngriji de creșterea lui Maestășile Lor și mama prinț șorului.

Noi alte amănunte asupra acestei întâmplări, nu mai dăm. Căci cel mai mulți cetitori ai nostri le au văzut prin foile de zi, — în „Universul“ se găsesc destul de amănunțite și date cu grijă ce trebuie în jurul unor întâmplări de natură gingașă ca aceasta; — în foile jidovești sau pus și mai multe amănunte, cât drept, cât supte din degate. Ca

in jar de ori-ce intamplare rara, zboara pe aripile vantului tot felul de zvonuri, din cari jamatate sunt scorburile, date in vileag cu scopul ascuns al dusmanilor farii si al pacii ei, — ca sa tulbure sufletele si sa zgudue, daca s'ar putea, chiar tronul farii.

Din fericiire, in tronul farii sta un Rege intelept, viteaz in razbala si viteaz in zile de pace cand intamplarile vin tot asa de grele ca in razbala, — si de aceea Tronul farii are in Regele de azi un puternic susinător, incat toate volintele ascunse ale raiilor, de a slabi acest tron, se lovesc ca valurile apel de stanca, sfaramandu-se ele, nu stanca!

Intamplarea neasteptata a fost o grea incercare pentru Tron, peste care insa M. S. Regele a stiut trece invingator ca un adevarat Rege mare, iubitor de tara si de viitorul ei!

Unele — altele.

Glumeste sau crede ca va fi asa?

Am aratat in alt numar, ca oamenii guvernului vorbesc si scriu asa fel, ca si acum in anul de fata 1926, ar avea nadejde sa ramana tot ei la carma farii.

In numarul de Luni (4 Ian.) ziarul „Viitorul“, al guvernului, la peste picior gazetele jidovești „Adevarul“ si soafete, cari de Anul-nou s'au tanguit, ca anul trecut le-a adus numai „amărăciune“ (ca a fost batut Costaforu lor!) „nacazuri“ (ca se trezește lumea sa-i vada cine mi-s), desamajiri (ca i-a parasit Bacalbasă) si „nemulțămiri“ (ca a fost dat afară Costaforu dintre gazetaril romani). — La acestea „Viitorul“ le raspunde:

„Sfarșitul anului 1926 va fi un nou prilej de „amărăciune“ pentru aceste fol, pentru ca la carma va fi tot un guvern de ordine, si Romania va mai face un pas pe drumul intramării sale...”

Vădit, „Viitorul“ intelege prin acel „guvern al ordinii“ care se va afla la carma si la sfarșitul anului 1926, tot pe guvernul sau de azi.

Dar o spune oare in gluma ori aleva?

Clopotele chematoare la tulburarea sufletescă.

Cetim prin foi, ca un lucru neobisnuit se petrece pe marginea dinspre Rusia a rului Nistru, — cel-ce desparte Romania de Rusia.

Iaca ce:

Bolșevicii ruși (știți dv. cit sunt de „ruși“, dacă poartă perciuni), vrând cu orice pret să țină în tulburare sufletul poporului moldovenesc (românesc) din Basarabia, cred a fi găsit o unealtă bună pentru tulburarea păcii sufletescă a acestui blând popor. — Ei atâță mereu norodul basabean cu schibarea Calendarului, a cărui rost l'am lămurit, credem, deplin cetitorilor nostri înțelegători.

Poporul nostru din tot Ar-

dealul, Bănatul și din tot vechiul Regat, a și înțeles dreptatea lămuririlor ce i s'au dat și a sărbătorit în pace sfintelor sărbători după Calendarul îndreptat, îmburătățit.

Pe basarabeni însă, bolșevicii tot au nadejde să-i țină streini de restul neamului românesc și de aceea mereu îi atâță, să nu primească noul Calendar, ci să se iee după Ruși, cari nu s'au lăsat încă de cel vechiu.

Și pentru ca încercarea lor să fie mai cu răsunset, acești oameni răi, cari nu cred în nici un fel de Calendar creștin, nici în la bisericile creștine sau la odoarele lor, ori la clopotele lor, — au luat, mă rog, din Moscova un număr mare de clopote din cele mai mari și cu glas mai puternic, mai departe sunător, și le-au pus pe țarmul Nistrului în fața satelor de pe țarm, — și de câte-ori este o sărbătoare, pe care cei de acolo o sărbătoresc după calendarul vechiu, — pun de trag la acele clopote, cât să se clatine pământul sub ele, și glasul lor să se audă până dincoace în satele românești cele mai apropiate de Nistru, — pentru ca poporul nostru din Basarabia să audă cum în Rusia se face slujbă după calendarul vechiu, și să i-se pară că aceia sunt adevărații creștini păstrători ai legii, iar ai nostri ar fi părăsitori și călcători ai legii străbune...

E multă viclenie rusească pusă în această apucătură de a strica de cap pe Moldovenii din Basarabia. Dar credem că ea nu mai prinde. Nu se poate ca poporul basarabean să nu vadă prin sifa vicleană.

Să știe frații nostri Basarabeni, că acele clopote înșelătoare, sunt departe de a fi iscoadă rusească, ele sunt iscoadă jidovească, care vrea să-și bată joc și de Români și de Ruși.

De vom urma glasul de vulpe ce ne grăește prin acele clopote, — vom ajunge a ne scufunda și noi în prăpastia în care Rusia a căzut până'n gât!...

Clopotele dela Nistru sunt:

Clopotele înșelăciunii.

Glas dela țară

pentru domni din orașul mare.

Di învățător-diriginte G. M., din comuna G. (jud. Alba-de-jos), ne trimite spre publicare următoarele șire:

„De sfintele sărbători am avut la casa mea oaspe nou: Cineva mi-a trimis un număr din gazeta „Țărănismul“, foaia partidului țărănesc, ca s'o cunosc și eu.

Firește m'am uitat cu trageră de inimă peste paginile gazetei dar trebuie să vă mărturisesc, că n'am rămas încântat de duhul ei. Aproape întreagă foaia nu face altceva, decât să stârneasce în cetitor nemulțumirea cea mai mare față de stările din țară, —

politică, după părerea mea, foarte greșită.

Dar ce m'a nemulțumit mai rătos, a fost ce am aflat în vorbirea din parlament a deputatului țărănist Iacobescu, care spune, că — „poporul românesc este așa de numărșos și așa de tare, că n'are nici un rost asuprirea minorităților“ (adecă a neamurilor streine din lăuntrul farii).

Am văzut îndată în gândul ascuns al vorbitorului: El își a doarme ascultătorii și cetitorii cu vorbele cele mai plăcute tuturor streinilor și indeosebi Jidanilor, zicând poporului nostru:

„Ai durmit pe o ureche, întoarce te acum pe cealaltă și dormi! N'avea grije, ești tare și mare, nu ți-se întâmplă nimic. Streinii ăștia ce mișună pe trupul tău și te pișcă ca ploșnițele și ca păduchii, — să nu te supere, ei sunt „puțini“, să n'ai teamă, ei nu te pot mânca“.

Așa pot să vorbească poporului românesc deputații streini, dar nu un deputat român, și mai ales nu unul care se spune „țărănist“, adecă purtând mare grijă de binele țărănimii noastre. Știe ea prea bine această țărănime, că sfatul deputatului țărănist e o trageră cu ochiul spre tabăra vrășmașilor nostri celor mai primejdioși, spre palatul strălucit alui Marmorosch Blank & Co...

De aceea am pachetat frumos foaia și am trimis o napoi, seriind pe ea, că nici gratis (fără plată), cum vad că mi-s'a trimis, n'o primesc.

Aici e marea scădere a partidului așazis „țărănesc“, că el stă sub puterica înfrurire a streinilor, în deosebi a Evreilor, prin „frunțași“, săi Lupu și Stere, cei cari merg braț la braț cu toți streinii dela noi. M. G.

SCRISORI

Zile de durere.

Zlatna, la Anul-Nou 1926

Nașterea Domnului a fost în anul acesta o jale și o durere și pentru foarte multe comune din Munții Apuseni, din pricina revărsării apelor.

Iaca ce-am pățit noi cei de pe Valea Ampolului (ținutul Zlatnei):

După ce pe la începutul lui Decembrie căzuse zăpadă de o jumătate de metru, și lumea credea că până în primăvară nici nu se va mai topi, de-odată gherul cel mare s'a înmulțat prin 20 Dec., și norii au început a cerne ploaie deasă, 3 zile după-olaltă, cu zi cu noapte! — Ploaia topline zăpada, a făcut să crească apele în chip îngrozitor! Pe întreagă Valea Ampolului apele răvârsate au intrat în curțile și casele din apropiere, pricinuind pagube mari. Locuitorii au trebuit, în miez de iarnă și de noapte, să și părăsească casele mântuindu și singură viața. Ampolul a rupt drumul de țară spre Abrud în 12 locuri, așa că nici cu picloarele nu poți trece, decât pe sus pe coaste. De care ori cărușe, nu e vorba! Circulația spre Abrud e întreruptă poate pentru luni de zile.

În Zlatna Ampolul și a mutat cursul printre casele oamenilor, pe cari sau că i-a închis în case 3 zile, sau că i a fugarit desbrăcați și flămânzi. Adevărate zile de urgle și mânte dumezelăscă.

În cea mai mare primejdie au ajuns însă locuitorii „Coloniei Uzinelor Statului“ pe cari i-a pândit mearta 2 zile și 2 nopți. A și dărâmat două case, putând să scape locuitorii numai cu viața. Unul dintre acești nefericiți e mecanicul Miron, cărula apa i-a surpat casa, abia scăpând ei cu viața.

Patruzecl de persoane au fost încurjurate așa de ape și amenințate cu moarte, și numai după lupte urlașe au putut fi mântuite. Ci în cursul lucrărilor de mântuire a lor, — 2 persoane au fost loate de valuri și duse 300 metri până în capătul coloniei, unde abia au fost prinse de niște țineri curagioși.

Așa ne a ajuns ziua de Crăciun ca nici odată, fără colinde, fără veselie, ci cu p'anset și jale. Oamenii înspălmântați alergau spre biserică tăcuți, trecând peste coaste și pe scânduri peste apă: căci curgea încă peste drum.

Tristă soarte au avut în sfârșit și celelalte sate până la Albalulla. Așa Feneșul, Galații, Șardul, Bărăbanțul, au suferit foarte.

Dela

„Liga Ap. N. Creștine“

Increderea poporului în „Liga Apărării Naționale Creștine“ bine cunoscută și din foaia noastră, — începe a a prinde rădăcini tot mai adânci și a se răspândi în straturi tot mai largi. Chiar și acolo unde nu este cine să poarte cuvântul pentru „Ligă“, poporul se adună el de sine și se înscrie ca sprijinitor al Ligii, cerând apoi stat și ajutor pentru formarea comitetelor locale de conducere a grupării.

Așa mai nou primim o scrisoare însuflețită dela bunii Români din Jurjova, cari au iscălit o „Declarație“ în care spun, că, luminați fiind din gazeta „Libertatea“ despre scopurile curate, românești și creștinești, ale „Ligii Apărării Naționale Creștine“, s'au hotărât a se înscrie și a intra ca luptători în rândurile „Ligii“. Iscăliți următorii 21 inși:

Petru Tătaru, Aurel Laeș, Miron Ghita, Aurel Pan, Valer Grula, Mihai Smidă, Horla Pan, Mihai Tătaru, Petra Măruța, Mihai Lupșă, Ioan Neda, Florla Coterla, Ion Laeș, Crăciun Crăguia, Ion Glura, Petru Smidă, Aurel Tătaru, Ion Brânzul, Dumitru Vac, Nic. Olmăjanu, Teodor Cioloca.

Frații nostri din alte comune, cari doresc a se înscrie în Ligă, sunt rugați a se aduna, a se sfătui între ei, a iscăli o „Declarație“ (Mărturisire) de acest fel și a ni-o trimite nouă la Redacție, noi o vom înainta Comitetului Conducător la București, cu rugarea a le trimite încă cele de lipsă.

Rugăm să se știe un lucru, pe care il repetăm prin aceasta:

„Liga Apărării Naționale Creștine“ e înscrisă la Tribunalul din București, ca ori-ce Partid Politic cu rânduală. Guvernul, înștiințat despre asta, a și dat de știre, prin Ministerul de Interio, tuturor Prefecților, ca capi ai Jude-

țelor, că Liga are să fie lăsată a se mișca liber în țară, ca ori-și-care din Partidele Politice.

Așadar formarea de comitete comunale și înscrierea de membri în Ligă, e un lucru cu temei legal, pentru care n'are nimenea a face vre-o neplăcere celor ce urmează Liga și propoveduesc evanghelia mântuirii pe care ea o poartă în țară.

Iar cei cari urmărești ținuta celorlalte Partide, cari de cari mai „cu mânuși“ față de neamul păcătos evreesc, de care nu mai putem trăi în casa noastră, — aceia vedeți și aceea, că singură „Liga Apărării Naționale Creștine“ ține departe dela ea pe Jidani, și și a scris pe steagul său pețănarea țării de aceste gadini ce au umplut trupul ei, ba și capul ei. Că de nu vom curăți trupul și capul țării noastre de această plagă, — mai rea ca ori-care din cele șapte plăge (nenorociri, boale, ciume, foamete ș. a) căzute odinioară asupra Egiptului, — apoi de țara noastră e rău, și de neamul nostru și mai rău.

Cei ce doriți să oprim răvârsarea acestui rău peste noi: înscrieți-vă în „Liga Apărării Naționale Creștine“, pentru ca conducătorii ei să vadă că au razim bun în popor și să se hotărească a intra în noile alegeri cu steagul „Ligii“ larg desfășurat și susținut de o armată însuflețită și pricepătoare, de alegători.

Acum fiind iarna grea ori urată, adunările dlui Cuza de ducere a cuvântului deșteptător, s'au întrerupt. Indată ce vremea dă răgaz, d-sa va veni și în Ardeal și în Bănat, să ne trezească la calea adevărului. Să i putem arăta atunci începuturi frumoase de strângere sub steagul Ligii.

La Oravița, noua Capitală a noului județ Caraș, s'a format un Comitet provizoriu (vremelnic) al „Ligii Ap. Naț. Creștine“, care va duce nainte lucrările de organizarea în tot județul.

Cei mulți înainte!

Tuturor cari ne scriu.

După noua taxă postală urcată, dacă cineva nu pune timbre de ajuns pe scrisoarea trimisă, — noi trebuie să plătim pedepse foarte mari: Pentru orice cartă postală, pe care trimițătorul nu a pus 1 Leu întreg, — noi plătim alci 2 Lei pedepsă, — dacă o primim. De va fi pus 80 ori și 90 de bani, și numai 10 lipsesc, nouă ni se cer 2 lei întreg!

Până la scoaterea acestui număr, am plătit aceste pedepse, cacl ne-am zis: trimițătorul n'a știut încă, cât ar avea de pus pe scrisoare pentru ca să fie bine francată. Am plătit de pildă, într'o singură zi, pentru: Scrisoarea tinerului Zereștu Nonu din Vășcău 4 Lei (el a pus 1 Leu și 25 b., pentru celalalt 2 lei ce mai trebuiau, am plătit noi 4); pentru cartă postală alui Andrei Pașcaș din Moclu 2 Lei; pentru a a dlui I. Cotea din Cincul Mare

NOUȚĂȚI

2 Lei; alul N. Mitrofan din Vatra Dornii 2 Lei; alul N. J. Mara din Vrâniș 2 Lei; alul G. Rotaru din Pecica 2 Lei; alul Licuța Pavel din Vintiri (B. hor) 2,50 (câci n'a pus nici timbrul de ajutor); alul Emil Popescu, Bajoren, 2 Lei; Haș Ioan Ghirșul negru 2 Lei a „Librăriei Școlilor” din Orașuța, 2 lei, alul Simlon, Dum. Firiteaz, 2 lei, alul I. Busan din Zorani 4 lei, a dlui preot D. Palca din Criș 2 lei.

Iacă într-o singură zi 30 Lei.

Nu l scriem pe acești ceilori ai noștri cu numele, ca doar o ocară pentru ei, ci numai pentru a se vedea, că nu vorbim fără a me vedea, [ci arătând nume adevărate.

Facem însă cunoscut, că pentru viitor, după trimiterea acestui număr și facerea acestei vestiri: vom respinge toate scrisorile ce ne vin neplătite sau nu-s în deajuns plătite, — și atunci, posta le duce napoi și scoate acele pedepse de pe trimițătorii lor.

Spre bună știre.

Mâna diavolului, care lucrează în ascuns.

Se știe că îndemnul spre rău prind adeseori mai tare ca cele bune.

Așa se pare că e și cu boala comunizmului, care nu e decât o iscodă a neamului celui ce vrea prăbușirea tuturor poezilor, pentru ca pe ruinele, mai drept zis pe stăruirile lor, el să trăiască mai ușor.

Au început cu poporul rusesc, și, încurajați de reușita de aci, și-au trimis doborârele rele în toate părțile, prin toate țările. Au avut o reușită destul de bună în altă țară cu popor prost: în China. Acolo este astăzi o armată, din trel, sub comanda unui general comunist și cu ținută ca a comuniștilor ruși.

Reușite mai puțin mari, au avut în: Cehoslovacia, unde au vre-o 14 deputați comuniști în Sfatul țării; apoi în Bulgaria unde puseră bomba la catedrală. Au avut și în Ungaria și în Germania și chiar în Franța, în parte reușite. Dar nu în măsură primejdioasă.

Mal nou două vești fac în mea să-și încrețească nițel fruntea:

La Salonc, oraș însemnat, cu mare port (stație de corăbii) a fost ales de curând ca primar un — comunist.

Iar din Anglia a venit spre sărbătorile o veste neașteptată: Soldații marinarilor (corăbierii) de pe vaporul „Plymouth”, scotit un vapor de paradă, cu soldați din cei mai ales și deștepti, — mergeau într-o zi pe ulițele Londrei, cântând internaționala comunistă (cântarea celor de această credință).

Gvernul englez a luat măsuri de a readuce la calea cea bună pe marinarul rădăci. Totuși rămâne ca un semn al vremii, că până și în casa unui neam serios și cu grijă de viitorul său ca Englezul, străbătu pe o clipă acel duh păcătos.

Ce cuminte e poporul nostru, — dar și conducătorii și îndrumătorii lui, — că, deși vecin cu stricatul Rusiei, de el nu s'a prins boala aceasta rea și ducătoare la prăpăd...

Intervenirea sărbătorilor în aceste 2 săptămâni, ne-au făcut să întârziem cu ceva trimiterea foilor. Din săptămâna viitoare încolo, ele se vor trimite regulat de aici Joia, în toate părțile.

Preseara de Anul-Nou a fost sărbătată la Orașuța printr-o convenire socială bine cercetată de familiile române din loc. Programul pregătit pentru desfășurarea publicului până la sosirea noului an, s'a început cu un cor bărbătesc însoțit de orchestra militară, care a cântat foarte viole și războinic. A urmat jocul glin-gaș și drăgoș al isteței copilii Dolna Dobo, care a cântat și jucat o mică plesă în versuri despre „Bubi Frizur...” Avea atâtă siguranță și naturalitate în gesturi și mișcări, și dragălașie în cântare, încât publicul a silit-o să repeteze de 2 ori plăcutul ei joc și cânt. Studenții și studențele au jucat reușit o „feerie”, și dl Herlea a declamat cu pătrundere și simț. Au mai fost și alte puncte desfășurate, cari au făcut să treacă vremea repede până să bată clasul 12, când d. Dr. Viad a salutat noul An prin o vorbire avântată, dorind ca el să ne aducă unirea sufletească cea de toți dorită.

A urmat joc vesel până spre ziuă.

Privitor la joc, o damă română iubitoare de buna creștere a tinerimii noastre, ne trimite o scrisoare cu drept observări, băgând de seamă, că și la acest dans, ca la multe altele din vremea din urmă, prea se vede o pornire care nu e deloc de laudă:

Jocurile noastre românești, pline de viață și de farmec, cad tot mai mult în umbră, cotropite de „Shymi”, „One-step”, „Tango”. Jocurile cari, jucate frumos, nu s'niel ele urâte, dar așa cum se joacă la noi, ele sunt adesea respingătoare, ca așăzătoare la imoralitate și decădere. Tineretul nostru — spune observatoarea — ar putea băga și el de seamă, că prin aceste jocuri nu se pune în cea mai frumoasă lumină în ochii oamenilor serioși. Plăcerea pe care poate să și-o îmbeie un dans, o al și jucând jocurile noastre românești, — cari ni-se par că nu-s așa „elegante” pentru-că nu le știm, nu ne am dat silișia a le învăța. Dar ce le știe, nu și dă o „Hașegană” sau o „Invărtită” românească pe zece „Shymi” sau „Tango”, — nici „Romana” nu o va da pe un „Cadril”. Dar acelea trebuiesc învățate. Desprețuim ce nu știm.

Ingrjitore și faptul, că publicul instrăinat de jocul românesc, se instrăinează și de portul național. Aproape nu s'a văzut la această convienire de anul-nou, — deși s'a spus în invitări, că costumele românești e dorit.

Dorim ca la viitoarele intruniri și petreceri, să vedem o îndreptare a acestor stări, cari nu ne șed tocmai bine.

Răscumpărare. Dl Ioan Secărea D. rectorul poliției din loc, și a răscumpărat felicitările de ziua numelui, dărând 200 Lei Ofelinelor.

Dela dăreștinea Ltceului „Aurel Vlaicu” Orăștie. — Aviz. — Vineri, în 8 Ianuarie încep cursurile regulate la orelle 8. a m.

Elevii interni se vor prezenta Joi, în 7 Ianuarie 1926.

La prezentare vor achita rata a II la Internat 3000 lei, în loc de 4000, rata a doua a taxelor școlare, precum și impozitul de clădire în suma de lei 500.

Directiunea.

Bal costumat aranjează „Societatea Femellor Române din Orașuța”, Sâmbătă în 9 Ianuarie, în sala dela „Central”. Costumele cele mai felurite și frumoase românești, vor fi purtate de damele și domniile cari vor lua parte.

Declarațiile cele noi pentru „impunere” (pentru măsurarea dării) pe a. 1926, trebuiesc înaintate de fiecare plătitor de dare, în cursul lunii Ianuarie. Terminul din urmă pentru înaintarea lor, e 31 Ianuarie. Cel- ce nu le vor înainta, vor fi impuși (puși la dare) de comisiunile oficiale după chibzua lala lor, — și acelea pun dare de regulă mai multă decât ar fi pus, dacă aveau Declarația plătitorului (adecă arătarea lui că ce venite are și ce cheltueli).

Urcarea lefurilor slujbașilor de obște se face, începând dela 1 Ianuarie 1926, mărindu li-se cu 40% (40 la sută) salariul de bază (cel de temelie) și adausul de scumpete, — dar sporul nu se dă nici după banii de cuartir nici după ajutorul de familie.

De pildă un slujbaș are, zi cem, la lună 1000 Lei salar de bază și 2000 Lei adaus de scumpete, — după acestea va primi ca spor de 40 la sută, încă 1200 Lei la lună. Cel ce are 5000 Lei, va mai primi 2000, — și așa mai departe.

La durere de stomac are efect minunat o bucăică de zahăr pe care am picurat câțiva picuri de „Spiri-Diana” veritabil.

Numărul de Crăciun al foii „Libertatea” a sosit în multe părți cu întârziere mare, — pentru pedecile puse de stricarea dramurilor și a căilor ferate în calea postel. Pe alocurea s'a mai prăpădit o parte a materialului de postă. Acolo unde la toți abonații din sat nu le-a mers foala, îi rugăm să știe că asta a fost pricina, — nu că noi n'am fi trimis de aici folle.

Celor ce ni le cer, — le mai trimitem, până mai avem din acel număr.

Abonații noi, celor mai mulți, le-am trimis numai No. 2 (de Anul-nou) în credință că numărul de Crăciun l'au avut ca foale de probă.

Dacă totuși unii n'au văzut No. 1 (cel de Crăciun), să ne scrie, și li l trimitem, ca să albă numerii deplin de pe acest an.

Potopuri și în alte țări. Și din alte țări ale Europei se vestesc potopuri de ape, întâmplate cam în același timp, când se petrecură și la noi, mai ales în Ardeal. În Belgia revărsările au ajuns măsuri neînchipuite, prefăcându-se în mari potopuri. În Anglia la fel, și în alte țări.

Lumea se plânge de această nenorocire și o la ca o grea încercare trimisă de D zeu, — singurii Ungurii din Ungaria au găsit pe vinovatul pentru acest potop, și anume el l'au aflat în guvernul Român, care n'a luat măsurile de lipsă pentru a părarea bunurilor cetățenilor săi. — între cari, vezi dta, sunt și Ungurii. De-ar fi numai Români, n'ar fi supărare că l'ineacă D zeu dar fiindcă sunt și Ungurii în Ardealul încercat de țesurile apelor, — guvernul Român e de vină că n'a avut grijă de ei...

Dta mânci bucuos bine,

dar această e cu puțință, fără pagubă, numai atunci, când îți îți în ordine intestinale (mafele și stomacul, prin înțelegerea mijlocului de manare și de curățire a singelui, prin KOPROL. (523) 1-21 (1)

In Secusigeni, comuna fruntașă din Bănat, conziliul comunal, la propunerea dlui inv. Sebeșanu, a luat cu toate glasurile hotărîre de a zidi o frumoasă „Casă Națională”, cuib de intrunire a iubitorilor de înaintare și de luminare, — cu bibliotecă, sală de cetire, de joc și altele.

Ajute D-zeu fraților din Secusigeni, să o vadă cât mai curând gata!

Pentru cei ce plătesc procentul de „cifra afacerilor”. Dela Administrația (Direcția) Financiară ni se trimite spre publicare următoarea înștiințare:

Toți profesioniștii, mici industriași comercianți, cu un cuvânt toți plătitorii cari poartă „Registru Special” de cifra afacerilor, și cari nu voesc a mai purta acel „Registru Special”, sunt rugați a se înfățișa negreșit la Percepția locală, cel mult până în 15 Ian. 1926 pentru a-și înainta cererea de a plăti impozitul de 1% în pașal.

Dna Mariana Viad și familia, mulțamește prietnii lor și cunoșcutilor cari au luat parte la durerea lor cu ocazia înmormântării scumpului lor soț și tată:

farmacistul Virgil Viad.

Colinda pentru „Cămin”

Indemnul nostru, ca prin stătele noastre vrednice și bine înțelegătoare, să se poarte de cineva sfânta vestire a Nașterii, Colinda, în folosul „Căminului Cultural” dela Iași, — a avut bun răsuneț. Afară de dăruirile adunate cu colinda din comunele publicate în numărul nostru trecut, — am mai primit știre despre următoarele:

Din Dobra (jud Hunedoara) ne-a trimis d. Nicolae Oprean, student, suma de 2110 Lei, adunați de trupa vrednicilor colindători pt Cămin. Au dăruit:

Aur. Oprean 205 Lei, Emil Șerb 200 Lei; — câte 100 Lei: Miron Popa, Adam Pascu, Nicolae Țigu, Mircea Balomiri, Enea Petrovici, Adam Leșnic, George Babeș, Petru Igna, Iosif Erdelyi, Nicolae Herbay, Ioan Musteșiu, Petru Gontean, Iosif Morariu, Adam Niștor, com., Arsenie Dobrei; — Tr. Olariu 60 Lei; — Văd. Eugenia Cnap 50 Lei; — Toma Nemeș 40 Lei; — câte 20 Lei: Aug. Degan, Mih. Simedre, Toma Neamțu. — Total 2110 Lei.

Din Chirileu (județul Târnava mică) ne-a trimis dl Dumitru Moldovan 800 Lei adunați de harnicii colindători, dela:

Ștefan Moldovan 150 lei; — Dum. Muntean, inv., Preot Nascu câte 100 lei; — Dtru Pop, cond. c. t. r. 60 lei; — Câte 50 lei: Dtru Moldovan, comerc., N. Cerghizan; — Filon Vodă 40 lei; Dan. Muntean 35 lei; — I. Deleu, ferar 30 lei; — Câte 20 lei: Dtru Cerghizan, G. Moldovan, Voda Roman, Glig. Moldovan, Dtru F. Cerghizan, Vas Lautean, Todor Deleu Zag, Ioan

Deleu, poliștist; — Câte 10 lei: Art. Leatean, Vas. Deleu, elev. — I. Moldovan 5 lei. — De tot 800 lei.

Din Orașuța, afară de suma de 5202 Lei adunată printre intelectuali cu răscumpărare a felicitărilor de Anul-nou, — s'au mai adunat din popor pentru Căminul dela Iași următoarele sume:

1. Pe lista purtată de frunțașii noștri țărani G. Silian și Ios. Buduran, au dăruit:

Itu Vasilie, Ioan Gruescu, Iosif Buduran, G. Silian, Toma Lupu, câte 100 Lei; — Ilie Popa, Ioan Zurdășan, Antea Mihăilă, câte 40 Lei; — I. Popoviciu, G. Gelmărean, câte 30 lei; — Miron Oprea 25 lei, — câte 20 lei: — Ionuț Berian, I. Secărea, I. Oprean, brig. silvic, I. Buduran, Pav. Boșorogan, Nic. Borșa, Ilie Metea, Dum. Dătan, V. Cugerean, V. Mulcea, Ios. Stoian, G. Rusu, I. Rusu, Dionislu Dragota, I. Gheorghian, Traian Gheorghian, N. Drăgan, G. Călugăr, Adam Părvan, — câte 10 lei; N. Lăzărescu, Aur. Trif, Gligor Stoian, G. Muntean, Nic. Oprean, Bodăștean Gh. — Ana Mihai, 9 lei. — N. Pasc 6 lei. — De tot 1160 Lei.

2. Pe lista purtată de harnicul nostru frate George Florea, au dăruit:

G. Florea 100 lei; — Dobre Marinov și Manoilă Săcui câte 40 lei; — I. Silian 30 lei; — câte 20 lei: P. Tat, Pompiliu Albu, Vas. Mihu, I. Mihu, Samson Vaidean, I. Oprean, Nicolae Stanci, Dumitru Stanci, I. Boșorogan, P. Lazăr, Oct. Vaidean; — Nic. Popa, 15 Lei. — de tot 445 Lei.

3. Ioan Berian, a adunat 390 Lei dela următorii:

Nicolae Ispas 50 lei; — câte 20 lei: Gh. Popa, com., I. Lazăr, Aron Lazăr, N. N., N. N., I. Albu, Nicolae Ivașcu, Nic. Moga, G. Ivașcu, I. Vărmăgean, Vasile Budoi, Sylvia Țipu, Emanoil Tonghel, I. Bogdan, com., I. Popescu, I. Berian, — iar I. Moldovan, măcelar și Ilie Mihu câte 10 lei. — De tot 390 lei.

— În Comloșul Bănășan, s'a adunat a treia zi de Crăciun, din prilejul unei petreceri, suma de 420 Lei Frații noștri Ion Bălan Vichente și Antonie Drăgulescu au stat la casa, și au primit daruri pentru „Cămin” dela:

Câte 40 lei: I. Croșu (Pureco), dș. Măria Bugariu, Savu Urache, inv.; — câte 25 lei: Iulian Popescu, G. Angel, Dămian Todor, Todor Ciroi, I. Gropșorean, Ioan Babeș, Vichente Rodean, Aurel Grozescu; — câte 20 lei: Ioan Balan Vichente, Romul Stanciu, com., I. Ciolac stud., I. Polverejan; — Todor Drăgulescu, stud., 15 lei; — Ant. Drăgulescu (căsăpel) 10 lei. — De tot 420 lei.

— În Bucium, (jud. Alba-Iul) a adunat dl Stefan Jurca, student teolog, Lei 213, dela următorii:

Ioan Țandru, 50 Lei, Costinaș George, 20 l., Simion Cosma, 36 l.,



Trebuie să suferi așa?

Nu!

căci toate durerile reumatice, Gichtul și alte dureri provenite din răceală, încetează dacă frecl bine partea dureroasă cu veritabilul „Diana” Franzbrantwein

Numal cu inscripția „Diana” e cel bun.

(523) 4- (1)

N. Farca, 20 L. Macarei Ioan 11 L., Stefan Crăciun, 10 L. Dșoara Zamfir Horțoșan, 20 L. — Câte 5 lei: Caric Ianc, Lup George, Costinaș Caric, Nic. Lup, Ino. Bocioc Simion, Nic. Ianc, Nic. Bembea și Sim. Ianc; — Nic. Negru, 4 L, Alex Ianc, 2 lei.

— Cel 380 Lei trimis nouă de fratele nostru Nicolae Stăngu, adunași dela mai mulți muncitori de fabrică, pe cari i am socotit prin numărul trecut, — sunt primiți dela următorii, cari au dorit să pună și ei câte-o cărămidă la „Căminul Cultural” dela Iași:

Nic Stăngu (din Ciclova rom) 100 lei, Tancu Laș V. J. (Ilini) 100 lei Avram Doran (Agădici) 40 lei Domasciu Mogheț (Gârliște) 40 lei Iancu Lucica (Ciuchici) 30 lei Savu Găru (Ciclova-rom) 20 lei, Câte 10 Lei: Petru Ghisman, Martin Chirilă, Strein Nicola (din Sătmăr) De tot: Lei 380.

In Sănnicolaul-mare au mers cu colinda Gh. Catean Silviu Tunar, Ionel Tarca și Eftimiu Tarca, și au adunat 590 Lei, dela următorii:

Dr. Gaiță, Vasile Farca Ripu, câte 100 Lei; Dr. Răhăan, Plut. Major Bighoza, Plut. Major Oprinescu, câte 50 Lei; — M. Og. Frâncu, 40 Lei; — Dr. P. Fleșer Plut Major Fișcu Preda, câte 30 Lei; — Elița Cutașan, Elena Munteanu, G. Ioanovici, Simion Uture, Eftimiu Foale, Aurel Funar, câte 20 Lei; — Câte 10 Lei; Nic Foale, I. Ioanovici. De tot: 590 Lei.

Tot în Sănnicolaul-mare a umblat și o grupă mai mare de colindători conduși de d. G. Cotoșman, st. teolog, anume: Atanasie Fanariu, I. Fanar, Nic. Fluș, Aur. Pescan, Dim. Sarafolean, Nic. Bobărnac, G. Igor Luță Bobărnac și Sava Cotoșman. Această ceată a primit următoarele daruri pentru Cămin:

Dr. V. Gaiția, notar public, 500 Lei; Dr. Antonie Ardelean, prim pretor 300 L, Eftimiu Foale, cassar 200 Lei, — Pr. V. Muntean, 150 Lei; — M. Frâncu com. adm., Pr. Dr. Petru Fleșer, A. Cristea, banchier, Dr. I. Demian avocat, Dr. I. Răhăian, avocat, Gh. Moga, ec., Gh. Măcinic, tăbăcar, Dșoara Mărioara I. Voichică, Gh. Funari, s. primar, Simeon Comloșan, ec., Dșoara Elița Farca, câte 100 Lei; — A. Minișan, inv. penz. și soție, E. Cărpinișan, crășmar, câte 50 Lei; — T. Vințan frizer, 30 lei; Lazar Ivanesc, econ., 20 Lei. De tot: 2400 Lei.

In Rîșculița (Zarand) s'a format o ceată de colindători din Sabin Cean I. G. Igor, Leonte Aron, I. Cean I. Pascu, Moise Costar I. Miron, I. Popovici I. G. Sabin Micuța I. V., Moise Micuța și Gligore Cean, ca să facă și ei ce pot pentru „Cămin”. Dar n'au avut noroc: ploile nu mai conteneau, apele creșteau, oamenii năcăjiți și îngrijorați. Când să umble și ei cu colinda, abia au putut merge pe la câteva case și au trebuit să înceteze, căci nu mai aveau nici drum, nici cărări dela unu la altu... Abia au fost la câteva case, adunând 100 Lei, pe cari i au trimis pentru Cămin. Fie primită și jertfa lor mică, după dragostea cea mare cu care ei au vrut să ajute lucrarea fraților lor mai mari dela Iași.

— Din Comoriște (Bănat) ni a trimis dl. inv. Aureliu Dabliciu Lei 200, primiți din colinda cu care au umblat copiii

de școală, și cari din venitul colindei lău, au dat 200 Lei pentru Cămin, ca să fie pomenit cu laudă, și satul lor, și drăguții lui colindători.

— Din Chimindia (jud. Hunedoara) am primit dela fratele Ioan Căz I. Ioan, suma de Lei 291, adunași dela următorii buni dăruitori:

Câte 20 Lei: Nic. Lazar, I. Susan lui Ion, N. Susan. — Câte 10 Lei: Lăutarul Șamu George din Orăștie, Ioan Albu, G. Bembea, Ioana Ivan I. I., Ioan Demea, Alexandru Dehalsan, Nicolae Iovanici, Nicolae Radu, Jeler Vasilie. — Câte 5 Lei: Nicolas Opreș, Ioan Iles, P. Voica, Avram Colișan, Tulcea Traian, Petru Voica, I. Dehalean, Ioan Căzu, Iovan Sofe, Ștefan Sezei, Alex Bența, Alex. Jone, Lăcătuș Ioan, Dum. Albu, Romulus Căzu, N. Jeler, Alex Căzu, Ioan Berza, N. Lugojan, Miron Susan. — Câte 4 Lei: Ds. Albu, I. Luca, B. Nicolae, Popa Maria, Arsene Albu, Olar Ioan, Mihai Bembea, Ioan Tulcea. — Câte 2 Lei: Nic Voica, Ioan Lazar. — De tot 291 Lei.

In orașul Timișoara Florica și Cira Petru, eleve în cl. I., au fiint să arate și ele ce pot pentru Casa studenților celor mari, și fiindcă colinda au aflat-o ca mai bun mijloc a primi daruri, au colindat și câștigat de 200 Lei l'au trimis pentru Cămin.

— In Căminel, colindătorii au adunat 140 lei pentru Cămin.

— Singuraticii au mai trimis: Dl. Constantin Vaslu, brigadir silvic din Țincova (Saci) a trimis odată cu abonamentul și 100 Lei pentru Cămin. — Petru Ivolum, elev din Șiria, a trimis pentru Cămin 50 Lei; Visalon Șăsan, C. F. R. din Homorod 2. a trimis 30 Lei; Gh. Băjia din Poiana, 20 Lei. — Pavel Savu Iovici din Sirbova (Banat) Lei 100. — Ales. Saclu, proprietarul restaurantului „Traian” din Tigheana (Basarabia) 100 Lei. — Const. Potocean, din Doguecea 50 Lei. — George Mornăllă din Șimand 50 Lei.

De tot azi . . . Lei 9.959 —
Din Nr. trecut. „ 144941 —
De tot la „Lib.” Lei 154.900 —

Poșta Redacției.

Dlul Const. Muscar, în Sănnihalu de câmpie. Vi-am trimis din nou numărul de Crăciun, dar credem că și cel trimis întâi vă va fi sosit, însă cu întârziere mare. El a fost trimis de alci Marți înainte de Crăciun, având a merge pe linia Teiuș Cluj, și l'a prins stricarea liniei ferate dincoace de ruptură. Aci au stat zeci de saci cu poștă de tot felul, multe zile. Intr'un târziu poșta ce cădea dincolo de ruptură (din spre Dvoastre) a fost îndrumată peste Teiuș Arad Oradea mare, dar în ziua de Crăciun s'a intrrupt linia și între Arad Orade, și sacii de poștă iar vor fi zăcut alurea, până să li se găsească o scurgere spre ținutul Clujului, al Bihorulul, Sălajului, Sătmărului. Trântite de colo colo, pe multe fol s'au rupt fășile (brăurile) cu adresa. Altele au sosit poate abia pe anul nou.

Dvoastră veți fi bun să lertați năcazul, care ue-a supărat pe noi mai mult și ca pe Dvoastre. Doar noi știm ce însemnează a lăsa pe abonași fără fol chiar la sărbători ca Crăciunul. — Că noi să nu fi trimis foile, nu se poate închipui. Doar am trimis și celor ce nu mai erau abonași de o vreme încoace. Numărul nostru de Crăciun a intrat în 14000

de case, dintre cate vre-o 5000 și ceva era tot numere de probă. Dacă am trimis la cei ce au cerut numai de probă, fără plată; cum am fi putut să nu trimitem Dvoastre, abonașilor noștri bani? Ci a fost acesta un năcaz venit peste noi și peste d voastre, așa pe neașteptate, din voina lui Dumnezeu.

— Acei cari nici pân' la Anul nou nu ați primit Numărul de Crăciun, — semn că s'a perdut de tot, — scrieți-ne și vi l trimitem de nou.

Dlul I. Cramba, inv. în C. m. DV. ne dați adresa nouă cu poșta Ungheii. Sigiliul postal însă arată numirea veche Nitraștau. — Rugăm ca numirea comunei și mai ales a oficiului postal, să ni se dea așa cum e scris oficios pe sigil, nu după botezul nou, căci cercările oficioase cunosc numai numirea oficioasă, care e pe sigil. Negreșit ni-l mai dragă o numire românească, decât una streină, dar cea nouă să ni se dea numai când a fost primită și de cei în drept, oficios. A fel se răiașese foile ceea ce nu poate fi scopul nici al nostru, nici al Dvoastre.

Dlul George Birți din Albești. Ne-ai trimis abonamentul la 30 Dec. pus în poștă din Sighișoara. Dar n'ai scris poșta din urmă (de care se ține comuna, — ci numai comitatul) fără de care poșta ardeleană trimite foaia napoi, cerând să i arătăm care e poșta din urmă? Te rugăm scrie ne și oficial postal căci noi am scris așa pe o nimerală: Sighișoara.

Nici odată nu uitați a ne scrie of. postal de care avem nevoie și să scrieți pentru a da o adresă bună.

Năcazul vine de acolo, că comuna „Albești” e o numire nouă, pe care n'o aflăm în Dicționarul comunelor, unde avem arătată poșta comunelor cu numirile vechi.

De vorbă cu cetitorii

Când trimiteți banii, vă rugăm scrieți negreșit 2-3 cuvinte pe dosul cotorului (Cuponul lui) dela Mandatul Postal, că pentru ce trimiteți banii? Am făcut anume coupon mai larg, ca să încapă mai multă scrisoare pe el. Al loc să scrie că: trimit pentru fol pe 1/2 an, pentru 5-10 Calendare; pentru 1 volum ceva.

— Scrieți totdeauna foarte curat numele dvoastre, apoi comuna și oficiul postal de care se ține comuna, și în sfârșit județul! Atunci cei cerute vă vin îndată și fără greș. Plasa nu trebuie dată!

Prețul Calendarelor

dela Anul nou încolo, e următorul:

1 Calendar, singur, trimis franco-recomandat: 20 Lei.

Dela 2 în sus până la 9, prețul e: de fiecare Calendar 15 Lei și peste toate numai odată 6 Lei taxa de recomandare.

Dela 10 în sus: de fiecare calendar 12 Lei, și peste toate, încă 6 Lei taxa de recomandare. — Celce cere mai multe de 30 de calendare, pune de fiecare 30 câte 6 Lei pentru recomandare.

Așadar prețul rămâne cel vechiu, — numai plata pentru „recomandat” (ca să nu se pierdă pe poștă), îngreuneează!

Celor cari trimite banii mai puțin, încât nu se ajung să se dea pachetul recomandat, li se cade din numărul Calendarelor ca să se acopere și cheltuielile de recomandare.

D-ta te înșeli

dacă crezi că *Spiritul Diana* nu se falsifică. Precum alte leacuri casnice bune, ce iml tează și acesta, totuși nu sunt de nici o treabă. *Sinatate*, putere vigoare, dă numai veritabilu „*Diana*”. (534) IV-42-1

Plasa Rupea (Cohalm).
Notariatul: Ticușul-român.

Nr. 492-1925.

Publicațiune.

Comuna Tecușul nou (Ticușul-român) plasa Rupea, jud. Târnava-mare, dă în arândă prin licitație publică ce se va ține la 21 Februarie 1926 ora 2 p. m. în localul Primăriei comunei, dreptul de pășunat al unei tarne de cel puțin 400 oi pe termenul dela 9 Martie până în 8 Novem bre 1926, cu prețul de strigare de 200 lei pentru una oate.

Licitatia se va ține în conformitate cu art. 72-83, din legea compabilității publice.

Vadiul de 10% (8000 Lei) se se va depune la data licitării.

Condițiunile de licitare se pot vedea la Primăria comunală.

Ticușul român, la 20 Dec. 1925
Primăria comunală.

O moară de măcinat, cu 2 petri, pod. transmis, curele, tot nou, e de vânzare, din lipsă de motor. Dacă cineva are sau cumpără motor, dela 12 puteri în sus, — se primește ca părtaș.

Ioan Florea I. George
(607) 1-3 crășmar în Nojog,
p. Certejul-de-sus (j. Huned)

De vânzare.

O grădină cu pomi fructiferi de 2 1/2 jug, e lângă apă bună pentru cri ce iat eprindere în Orăștie, se vinde din mână liberă. Informațiuni la:

Vasile Domșa,
(605) 2-2 protopop

Calendarul Național pe 1926

Fiind gata, — s'a trimis la toți cari au trimis banii pentru el. Prin cuprinsul său foarte ales, întrece pe cele din anii trecuți. Are o privire istorică asupra întâmplărilor de samă din anul trecut, prețuindu-le după dreptate și dând multe vederi (chipuri) din marile întâmplări ale anului.

Aflați aci vederi (chipuri) cari nu au fost încă publicate alurea: *dela Marele Proces politic-național dela Târnava-Severin*; *dela Nunta cea ca 'u poveșii dela Focșani*, a lui Corneliu Codreanu (Cununile lor cu svastici, carăle trase de 4 și 6 boi, și altele); —

Minurata istorie a Crucii „Sastica”, cu un chip foarte plăcut.

Vederi dela lucrarea Căminul Cultural dela Iași: noua fașadă a Căminului cu rândul de sus prefăcut în biserică; *Studentii francezi lucrând alături de ce Români la Cămin* — apoi: *Vederi din Rîzbiul din Maroco, cu Riffanii*, — și altele.

Prețul Calendarului: 15 Lei trimis franco-recomandat. Cel-ce cumpără 10 sau mai multe, îl plătesc cu numai 12 Lei.

— Am alăturat Mandate Postale pentru trimiterea banilor, — fără plata înainte, calendarul nu se trimite, nici cu ramburs!

Rugăm să trimiteți după ele acum în curând, căci:
acest preț, e bun numai până la Anul nou! La Anul nou s'a sumpit poșta așa de tare, că și trimiterea Calendarului s'a urcat.

Farmacia Vlad

din Orăștie, Piața Prințului Carol (lângă Liceul A. Vlaicu), condusă azi de proprietarul însuși, familia Vlad, — atrag: luarea aminte a onoratului public din loc și jur asupra faptului, că s'a arangeat de nou, complet, fiind bogat înzestrat: în afară de articli de farmacie (apotecă), și cu tot felul de pansamente (de legat), cu parfumerie, articli de gumă, săpunuri fine, etc.

(215) 19-32